

先滩镇创新“点题+破题+答题”工作模式

让村民有事好商量

善治善为
SHAN ZHI SHAN WEI!

近年来,泸州市合江县先滩镇创新开展“选民说事”活动,通过将“选民说事”平台建在人大代表之家、人大代表联络站,落脚在村社微信群、院坝会,精准掌握村民当前关心关切的难点热点问题,实实在在为民办好事。

从“我议”到“我监督”

先滩镇生态资源得天独厚,因其高温多雨、气候湿润、植被茂密的特点,因地制宜发展了先滩大米、九叶青花椒、中药材、高山冷水稻、林下养殖、岩蜂糖“六大产业”。为壮大中药材和九叶青花椒两大产业规模,镇政府争取资金390万元,实施黄背溪至河沟湾产业发展项目,硬化产业基地生产公路2.8公里、新建蓄水池3口、铺设水管网9公里、整理田地80亩。

今年年初,项目动工后,周边村民非常关心项目实施情况,还有很多村民主动到施工现场了解施工进度。“镇政府为我们村争取的产业发展项目刚开始动工,大家有啥子意见建议没

有?”梨树塆村人大代表联络站站长徐良田刚在“选民说事”微信群里抛出问题,立刻得到了村民的积极响应,大家你一言我一语,纷纷发表自己的看法。“你们应该让施工方把项目施工时间、工程质量标准公示出来,让我们心里有个底。”“对头,有了公示,我们才晓得他们的工程干得怎么样。”……

徐良田收集完村民的意见后,第一时间召集镇人大代表和项目施工方召开座谈会,协商项目公示内容以及如何让村民参与到项目监督中来。

经协商,项目施工方把施工完成时间及施工质量标准进行公示,并由徐良田牵头,邀请梨树塆村有威望、有正义感的热心村民组建项目志愿监督小组,每周五在施工方的带领下,到项目施工现场查看。目前,梨树塆村村民对项目质量的质疑声为0,项目施工也正有序推进。

从“我想”到“我来干”

定钟寺村村民曾伯超在定钟寺村“选民说事”院坝会上问:“帮我看下施工方,先滩中学附近那条公路修建要招工不?要的话,给我报个名,我之前在重庆工地上干过。”

其他村民也纷纷报名,想要参与公路修建。定钟寺村人大代表联络站站长杜元楷表示,会把收集到的意见向镇人大主席团反映,目前正积极和施工方进行协商。

镇人大主席团收到建议后,立刻召集县镇代表,组织镇项目办、农业农村办、社事办、在建项目负责人召开“代表议事会”。会上统一意见,同意“两个倾向”:一是项目用工,倾向聘请区域内农村劳动力参与工程建设;二是根据实际需要合理开设工程项目管理、维护和运营等公益性岗位,倾向聘用附近村民就地就近就业。此外,县人大代表蹇良伟提出“在保证项目建设正常施工的情况下,可以实行弹性工作机制,村民可根据实际情况选择工作时间,务工和打工挣钱两不误”的建议,得到了大家的一致赞同。

先滩镇在今年的建设项目中,最多吸纳了200余名当地村民务工,累计发放劳动服务费约101万元。镇人大主席团提出的“两个倾向”的做法得到了镇党委政府的高度重视,并在全镇推广。

从“我说”到“我调解”

“老陈啊,消消火,知道这次修建

生产便道占用了你家半块田,你心里很不舒服,但是路修好后,有利于村集体发展花椒产业,这可是帮助咱们全村村民致富增收的好事。”

“老陈,路修好,大家都享福,你通融通融,实在不行把我家挨到你屋门口那块田换给你,你看行不行?”显云寺村4社村民积极帮助施工方做村民陈化文的思想工作,最终因占了自家半块田而阻挠施工方修建花椒种植基地的问题在村民的协助下轻松化解。

正是因为有村民主动帮助施工方进行土地协调,处理社与社、村与村、村民与村民之间的矛盾纠纷,大大减轻了村级党组织的工作压力。现在,村民们都希望能够早日把项目建设完成,让小花椒成为带领全村致富增收的“金豆豆”。

通过开展“选民说事”活动,村民的意见得到了反馈,人大代表的建议得到了响应,施工单位的用工难题得到了解决,实现了三方共赢。“选民说事”活动也通过面对面的交流,“零距离”的接触,进一步搭建起了政府与群众沟通的桥梁,增进了彼此的理解与信任,群众的获得感、幸福感和安全感显著增强。(王傲 陈瑶)

新风扑面
XIN FENG PU MIAN

甘孜州巴塘县位

农村创新创业
NONG CUN CHUANG XIN CHUANG YE

“鹏城”实现华丽蜕变 集体经济“多点开花”

本报讯 甘孜州巴塘县位

于川、滇、藏结合部,因地形酷似大鹏鸟,因此得名“鹏城”。这里生态良好,物产丰富,有“高原江南”之美誉;这里文化底蕴深厚,热巴、藏戏、锅庄等民间舞蹈丰富多彩,被誉为“中国民间艺术之乡”;这里还是红色沃土,红军长征播下了革命火种,十八军进藏的故事广为流传。

近年来,巴塘县奋战在基层一线的乡村干部、第一书记、驻村队员围绕做实做优村集体经济各显其能,持续为富民强村注入新动能。

为让老百姓的“钱袋子”

鼓起来,中咱镇依托中咱千亩毛桃基地的吸附带动作用,不断促进食品加工、生猪养殖等多类别产业链的延伸,波浪村1200亩黑青稞种植基地通过科技赋能延伸产业链,成功研发出青稞月饼、饼干、沙琪玛等系列产品,目前该产品已在成都及县域内各大超市上架售卖,销售金额达35万元,利润预计达20万元,带动全村149户家庭年均增收1300元。雪波村则创新探索“企业+致富带头人+合作社”发展模式,投入资金114万元建成2100平方米封闭式养猪场,目前已出栏育肥猪303头,存栏育肥猪89头、仔猪72头。经初步核算,每头生猪利润在1500元左右,预计户均分红1300元。

四川格木国家草原自然公园位于波密乡格木村,可同时看见草原、高山、湖泊、森林、湿地、温泉等景观,该村依托自身区位优势,引导村民自筹资金36万元,打造集休闲娱乐、餐饮住宿、停车位等多功能于一体的格木星空帐篷营地,营地现有帐篷30顶,年收入达94万元,预计群众分红23万元。此外,格木村以传统牧业资源为支点,积极探索资源要素变资产要素的路径,投入资金460万元建立波明牦牛熟制品加工厂,设立波明牦牛养殖专业合作社,开发巴氏纯牛奶、牦牛风味酸奶等产品,带动发展牧草种植基地1500亩,培育养殖200头以上牦牛家庭牧场10户,村民每日纯收入达4000元,有效推动了格木村全面振兴。

昌波乡以锐哇村中蜂养殖基地为中心,积极引进方箱标准化养殖技术,采取“农户+合作社+企业”发展模式,与阿克荣莫食品有限责任公司合作打造巴塘蜂蜜品牌,并不断扩大品牌知名度,拓宽产品销售渠道。目前,锐哇村中蜂养殖基地已吸纳农村劳动力35人,实现年产值900万元,带动村民户均增收2000余元。

竹巴龙乡投入资金247

万元打造自林贡村农机合作社,大力培育发展“全程机械化+综合农事”服务中心,开创“耕种管收、产地烘干、产后

(益西拉姆 高树林 尚吉)



东兴区永福镇坝坝质询会

“坝坝质询” 谋发展

近日,在内江市东兴区永福镇曹家沟村,镇村干部正就乡村振兴产业发展事项接受村民质询。

这种面对面接受村民质询的沟通方式,有利于凝聚发展共识,破解堵点问题,助推基层党风廉政建设工作走深走实。

(唐明润 摄影报道)

九龙镇:破除陈规陋习 “理”出文明新风

红白理事会,并结合村情实际制定了红白理事会章程,建立健全红白事操办标准。同时,将村社干部、乡贤、党员纳入红白理事会成员,依托新时代文明实践站持续深入开展移风易俗宣传和社会主义核心价值观主题教育活动,进一步引导村民移风易俗,转变思想观念,破除陈规陋习,树立文明、健康、科学新风尚,促进社会主义精神文明和新农村建设。

“自从村里成立了红白理事会,

婚事新办、丧事简办的观念蔚然成风,家家户户按规章办事,再也不用为撑面子、讲阔气而大摆酒席了,一来减轻了人情负担,二来减少了铺张浪费。”文星村村民孙海华说。

“我们以‘破除婚丧嫁娶中铺张浪费的陋习,解决在婚丧嫁娶中遇到的困难’为目的,秉承着‘让事主省心、省钱、省事’的原则,倡导婚事新办、丧事简办,全力推进村内婚丧习俗改革。”文星村党支部书记苗淳中举例说,现在村民家

中办事,事主可先到红白理事会进行申请,再由红白理事会安排工作人员到事主家中做好服务筹备工作,其婚礼规模、范围、婚宴等具体事宜均由红白理事会与事主共同商议决定。

下一步,文星村将充分发挥新时代文明实践站、农家书屋、文化广场等阵地作用,常态化开展“推进移风易俗 弘扬文明新风”等主题宣传教育活动,让文明新风更加深入人心。

(唐福升 程洋)

新风扑面
XIN FENG PU MIAN

本报讯 近年来,农村生活水平显著提高,婚丧嫁娶事宜大操大办的现象屡见不鲜,甚至一些人为了比阔气讲排场,欠债办事,造成了极大的经济负担。

为从根本上遏制住这股不良风气,加快推进美丽乡村建设和文明城市创建,广元市旺苍县九龙镇文星村成立了

成都高新区农村劳动者人事争议仲裁委员会 2023年8月11日

成都高新区农村劳动者人事争议仲裁委员会公告

公 告

成都高新区农村劳动者人事争议仲裁委员会公告

成都高新区农村劳动者人事争议仲裁委员会公告